

ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВА: ЛИКИ И ЛИЦА 13

*К 130-летию  
со дня рождения  
П.А.Столыпина*

Василий  
Шульгин

# СИЛЬНЫЙ И ДОБРЫЙ

Василий Витальевич Шульгин (1878 — 1976) — человек поистине удивительной судьбы. Он начал свою публицистическую деятельность в газете «Киевлянин» и очень скоро стал одним из ведущих ее сотрудников. Затем, избранный в Государственную Думу, оказался в самом центре политической жизни страны и принял в ней активное участие. Вся его деятельность была направлена на созидание Российского государства, на укрепление власти Монарха. Но судьба распорядилась так, что именно ему вместе с А. И. Гучковым пришлось принимать отречение Николая II. Затем: октябрьский переворот, гражданская война, эмиграция... В 1945 году он был арестован в Югославии и переправлен в Москву, где его приговорили к 25 годам тюремного заключения. Отсидев более 10 лет во Владимирском централе, он был освобожден во времена хрущевской «оттепели»; местом жительства определили Владимир, где Василий Витальевич и прожил до самой своей смерти. Все события русской истории, свидетелем и непосредственным участником которых ему пришлось быть, В.В. Шульгин описал в книгах «Дни», «Годы», «1920», «Три столицы», которые в наши дни, не успев выйти, стали библиографическими редкостями. Но это лишь «надводная часть айсберга» наследия Шульгина, основная часть которого находится в архивах и разбросана в виде статей по множеству периодических изданий. Отмечая 130-летие со дня рождения Петра Аркадьевича Столыпина, мы предлагаем вниманию читателей статью В. Шульгина «Сильный и добрый», опубликованную в «Киевлянине» 18 сентября 1911 года.

В тяжкие минуты сомнений приходят иногда страшные мысли. Смотришь кругом и разглядываешь, анализируешь, стараешься понять происходящее вокруг, прочесть переворачивающуюся страницу истории, постичь всю совокупность бесконечной массы отдельных явлений — но постичь не можешь. Чувствуешь себя в положении математика, перед которым стоит сложное дифференциальное уравнение, уравнение верное для бесконечно малой и в данной точке пространства для данного явления и мгновения, но еще ничего не говорящее об общем законе, который вызвал явление. Проектировать дифференциальное уравнение, найти общий закон еще не под силу

ученым. В таком точно положении находятся человек, стоящий на распутье социальной и политической жизни, стремящийся прозреть темное будущее.

Судьба русского народа... Вот что не может не тревожить порою, не мучить всякого мыслящего русского человека.

И порою становятся безотрадно душе. Тяжкие сомнения обуревают усталую душу. Думается: все в этом мире рождается, растет, развивается, достигает высшей точки, потом начинает падать, никнути, разрушаться и, наконец, умирает



П. А. Столыпин с семьей.

